学位证书和学位授予信息管理办法
第一章 总则
　　第一条 为规范学位证书制发，加强学位授予信息管理，根据《中华人民共和国高等教育法》和《中华人民共和国学位条例》及其暂行实施办法，制定本办法。
　　第二条 学位证书是学位获得者达到相应学术水平的证明，由授予学位的高等学校和科学研究机构（简称“学位授予单位”）制作并颁发给学位获得者。本办法所指学位证书为博士学位证书、硕士学位证书和学士学位证书。
　　第三条 学位授予信息是学位获得者申请学位的相关信息，以及学位证书的主要信息，包括博士学位、硕士学位和学士学位授予信息。
第二章 学位证书制发
　　第四条 学位证书由学位授予单位自主设计、印制。
　　第五条 学位证书应包括以下内容：
　　（一）学位获得者姓名、性别、出生日期（与本人身份证件信息一致），近期免冠正面彩色照片（骑缝加盖学位授予单位钢印）。
　　（二）攻读学位的学科、专业名称（名称符合国家学科专业目录及相关设置的规定）。
　　（三）所授学位的学科门类或专业学位类别（按国家法定门类或专业学位类别全称填写）。
　　（四）学位授予单位名称，校（院、所）长签名。
　　（五）证书编号。统一采取十六位阿拉伯数字的编号方法。十六位数字编号的前五位为学位授予单位代码；第六位为学位授予的级别，博士为2，硕士为3，学士为4；第七至第十位为授予学位的年份（如2016年授予的学位，填2016）；后六位数为各学位授予单位自行编排的号码。
　　（六）发证日期（填写学位授予单位学位评定委员会批准授予学位的日期）。
　　第六条 对于撤销的学位，学位授予单位应予以公告，宣布学位证书作废。
　　第七条 学位证书遗失或损坏的，经本人申请，学位授予单位核实后可出具相应的“学位证明书”。学位证明书应注明原学位证书编号等内容。学位证明书与学位证书具有同等效力。
第三章 学位授予信息报送
　　第八条 学位授予信息主要包括：学位获得者个人基本信息、学业信息、研究生学位论文信息等。信息报送内容由国务院学位委员会办公室制定。
　　第九条 学位授予单位根据国务院学位委员会办公室制定的学位授予信息数据结构和有关要求，结合本单位实际情况，确定信息收集范围，采集学位授予信息并报送省级学位主管部门。
　　第十条 省级学位主管部门汇总、审核、统计、发布本地区学位授予单位的学位授予信息并报送国务院学位委员会办公室。
　　第十一条 国务院学位委员会办公室汇总各省（自治区、直辖市）和军队系统的学位授予信息，开展学位授予信息的统计、发布。
　　第十二条 学位授予单位在做出撤销学位的决定后，应及时将有关信息报送省级学位主管部门和国务院学位委员会办公室。
　　第十三条 确需更改的学位授予信息，由学位授予单位提出申请，经省级学位主管部门审核确认后，由省级学位主管部门报送国务院学位委员会办公室进行更改。
第四章 管理与监督
　　第十四条 学位授予单位负责：
　　（一）设计、制作和颁发学位证书；
　　（二）收集、整理、核实和报送本单位学位授予信息，确保信息质量；
　　（三）将学位证书的样式及其变化情况、学位评定委员会通过的学位授予决定及名单及时报送省级学位主管部门备查。
　　第十五条 省级学位主管部门负责：
　　（一）本地区学位证书和学位授予信息的监督管理，查处违规行为；
　　（二）组织实施本地区学位授予信息的汇总、审核和报送。
　　（三）对本地区学位授予信息的更改进行审核确认。
　　第十六条 国务院学位委员会办公室负责：
　　（一）学位证书和学位授予信息的规范管理，制定有关的管理办法和工作要求，指导查处违规行为；
　　（二）组织开展学位授予信息报送工作；
　　（三）学位授予信息系统的运行管理；
　　（四）学位证书信息网上查询的监管。
第五章 附则
　　第十七条 根据有关规定，学位授予单位印制的学位证书，不得使用国徽图案。
　　第十八条 学位证书是否制作外文副本，由学位授予单位决定。
　　第十九条 中国人民解放军系统的学位证书和学位授予信息管理，由军队学位委员会参照本办法制定具体规定。
　　第二十条 本办法自2016年1月1日起实行。有关规定与本办法不一致的，以本办法为准。
